

# 特色主题活动展风采 创新服务建设强品牌

## ——全省各市劳模协会工作交流·湖州篇

编者按：

湖州市劳动模范协会通过组织劳模工匠志愿服务、“我心向党”劳模工匠宣讲等特色主题活动，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神；通过打造劳模创新工作室品牌，探索建立创新工作室联盟，为劳模作用发挥搭建平台，推动群众性科技创新活动持续深化；通过加强县（市、区）劳模协会建设，不断加强服务劳模的能力和水平，切实为劳模办实事、办好事，引导全市劳模先进凝心聚力助推湖州经济社会发展。现将其做法以专版形式予以刊发，供大家学习交流。

### 组织特色主题活动 展现劳模时代风貌



2021年浙江工会劳模工匠志愿服务月活动启动仪式。

为深入学习贯彻习近平总书记对浙江、湖州考察时的讲话和指示精神，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，2021年“红五月”期间，湖州市劳模协会配合湖州市总工会开展好省级示范性活动——浙江工会劳模工匠志愿服务月活动暨湖州市工会金牌技术服务队进企活动。省总工会副主席（兼）、省劳模协会副会长陈美芳到会并宣布活动启动。湖州市劳模协会团结引领全市广大劳模工匠在“两战都要赢”、夺取“双胜利”中展现担当作为。

湖州市总工会劳模工匠技术服务队（以下简称“服务队”）依托自身专业技能，深入企业进行技术诊断、技术维护、技术培

训、技术改进等多种形式的服务，切实帮助企业解决各类技术难题。2021年“红五月”期间，服务队先后走进浙江中特智能装备股份有限公司、浙江龙虎锻造有限公司、浙江远大钢构实业有限公司等多家企业，为企业“把脉问诊”开良方，“对症下药”提质效，让企业职工足不出户就能享受技术指导。浙江中特智能装备股份有限公司举行了一场有关焊接的技术研讨会，在服务队成员董振方的现场指导下，年轻职工们都觉得受益匪浅。“企业转型升级，对一线工人的技能要求越来越高。”董振方直言，能把看家本领传授给年轻人，很光荣，很有意义。

每年“红五月”期间，湖州市

各级劳模协会都会协助各级工会集中开展“劳模工匠志愿服务月”活动，组织劳模工匠集中开展社会公益、技术攻关、协作帮扶、巡查会诊等服务活动，切实发挥劳模工匠志愿服务活动在服务企业、服务基层、服务职工中的作用，有力助推了企业和谐稳定发展，打响劳模工匠技术志愿服务工作品牌。自2008年服务队成立以来，已有服务分队52支，志愿服务队员260余名，90%以上是技师或高级技师，近三年为企业提供合理化建议2万余条。

2021年是中国共产党建党100周年，也是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。站在



2021年“红五月”期间，服务队进企业开展技术指导。



服务队进企业开展“三服务”活动。

两个一百年的历史交汇点上，湖州市劳模先进正在用自己的力量，推动中国特色社会主义伟大事业不断前进，以不竭的动力和生动的实践，在奋进的新征程中贡献自己的力量。围绕建党100周年，湖州市劳模协会组织劳模赴德清五四村举办了“喜迎建党100周年，劳模走进美丽田园，共话乡村发展”活动，为美丽乡村建设建言献策，赴安吉余村举行了深入践行两山理论、党员劳模上党课、重温入党誓词等活动，以党员先锋模范带头作用，共同为实现湖州高质量赶超发展赋能。

建党100周年，劳模走进美丽田园，共话乡村发展”活动，为美丽乡村建设建言献策，赴安吉余村举行了深入践行两山理论、党员劳模上党课、重温入党誓词等活动，以党员先锋模范带头作用，共同为实现湖州高质量赶超发展赋能。

### 加强劳模品牌建设 激发职工创新热情



“我心向党”宣讲团进校宣讲。



今年2月16日，“我心向党”首场宣讲活动在南太湖新区举行。

湖州市劳模创新工作室项目自2012年首批劳模创新工作室挂牌成立后，一直不断提高其制度化、规范化水平，积极展示劳模的时代风采，增强劳模的感召力，起到示范引领作用，把劳模创新工作室打造成劳模协会的一面旗帜。

工作室由在技术、业务方面有专长，有一定的理论水平、实践经验和创新能力的劳模模范为负责人，同时由相关人员组成创新团队。工作室通过创建活动的开展，努力成为企业的智囊团、岗位的创新源、项目的攻关队、人才的孵化器和团队的方向标，带动群众性科技创新活动的持续深

果的一次探索尝试，也是让非遗之美走进大众生活、擦亮“在湖州看见美丽中国”城市品牌的劳模实践。

2021年以来，湖州市劳模创新工作室项目持续推进，截至目前，全市共创建市级及以上高技能人才（劳模工匠）创新工作室56家，积极开展培训服务、技术创新、发明创造等活动，各行各业涌现出更多的知识型、技能型人才，取得了良好的经济效益。

此外，“我心向党”劳模工匠宣讲团也是湖州市劳模协会打造的特色品牌之一。今年，是党的二十大召开之年，也是奋进“十四五”、逐梦新征程的关键之年。为深入贯彻党的十九大、十

九届历次全会精神，学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步深化“我心向党”劳模工匠宣讲团特色品牌建设，湖州市劳模协会联合市总工会在全市范围聘请一批市级（含）以上劳模工匠、专业学者，充实市级“我心向党”劳模工匠宣讲团，优化宣讲队伍结构，发挥传承帮带作用，着力打造一支政治坚定、素质过硬、基层欢迎、职工叫好的劳模工匠宣讲团队，为奋力建设绿色低碳共富的社会主义现代化新湖州凝聚强大精神力量。

今年2月16日，“我心向党”劳模工匠宣讲团新春首场宣讲活动在湖州市南太湖新区举行。全国五一劳动奖章获得者

者、湖州市劳模协会副会长兼秘书长马长林以“创新社会治理助推共同富裕”为主题宣讲。活动中，马长林围绕“劳模在社会治理中发挥的作用”“劳模如何发动职工群众参与到社会治理中”“把劳模精神、劳动精神、工匠精神发扬光大”三个方面进行了解读，并结合自身经历，用质朴的语言、真挚的情感，讲述了感人肺腑的先进事迹，弘扬劳模工匠精神，助推共同富裕。马长林精彩、动情的宣讲感染了在场的每一个人。现场干部职工纷纷表示，要传承劳模精神，弘扬劳动精神，激励工匠精神，在今后的工作中要积极参与到社会治理中，发挥劳模带头作用。

### 推动劳模协会建设 做好劳模服务工作

今年1月5日，湖州市劳模协会第四次代表大会隆重召开。会议听取和审议了湖州市劳动模范协会第三届理事会工作报告和财务工作报告，审议通过了湖州市劳动模范协会章程修改草案，选举产生了新一届协会理事会、常务理事和会长、副会长、秘书长。

高兴江代表新一届市劳模协会理事会作表态发言，他表示，新一届理事会将认真学习领会习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神，把握劳模协会工作正确的政治方向，坚持全心全意为劳模服务的宗旨，真正把劳模协会建设成联系劳模、宣传劳模、关爱劳模、服务劳模的“劳模之家”；切实加强劳模协会的自身建设，努力把协会办成紧扣中心大局、创业创新创优、争先领先率先的先进社团组织，团结带领全市广大劳模为新时代湖州高质量赶超发展作出新的更大贡献。

2021年，湖州市劳模协会主动配合市总工会按照上级有关要求和湖州市委、市政府的部署，参与全国、省、市三级劳动模范推荐评选相关工作，严格条件、严格程序、严格比例、严格纪律，维护了劳模评选工作的权威性和严肃性，确保评选产生的劳动模范树得起、叫得响、推得出。

2015年以来，湖州共有11人获得中共中央、国务院授予的全国劳动模范和先进工作者荣誉称号（2015年6人、2020年5人），38人获得省委、省政府授予的浙江省劳动模范荣誉称号，122人获得湖州市政府授予的湖州市劳动模范荣誉称号。新的劳动模范的不断涌现，既为湖州广大群众学习先进提供了身边榜样，也为市劳动模范协会增添了“新鲜血液”。

在劳模宣传方面。湖州市劳模协会在市总工会的统一组织下，大力营造劳动模范、崇尚劳模的良好氛围，用劳模先进思想和模范行为影响和带动全社会。一是体现时代性，抓住重要时间节点提升宣传工作实效。围绕“劳动光荣、创造伟大”“赞美劳动、颂扬劳模”主题，每年举办庆“五一”系列活动，在《湖州日报》刊发劳模先进风采专版，



开展劳模新春慰问。



全国五一劳动奖章获得者、湖州市劳模协会副会长卢火栓参与《涓流汇海 春暖花开 劳模先锋战疫纪实》专题片拍摄。